

ภาพรวมของกลุ่มธุรกิจ

บริษัท แคปปิตอล เอ็นจิเนียริ่ง เน็ตเวิร์ค จำกัด (มหาชน) และบริษัทย่อย (รวมเรียกว่า “กลุ่มบริษัท”) ในไตรมาสนี้ ธุรกิจโทรคมนาคมในต่างประเทศยังมีแนวโน้มเติบโตอย่างต่อเนื่อง โดยเฉพาะธุรกิจการให้บริการ Operation & Maintenance ซึ่งดำเนินการผ่านบริษัท QROI Network Services Inc. (QNSI) บริษัทย่อยของบริษัท สกาย ทาวเวอร์ จำกัด (มหาชน) ในประเทศฟิลิปปินส์ ที่มีรายได้เพิ่มขึ้น ทั้งนี้ QNSI ยังคงเดินหน้าขยายขอบเขตธุรกิจไปยังการติดตั้งระบบโซลาร์เซลล์สำหรับสถานีโทรคมนาคมและอาคารทั่วไป รวมถึงธุรกิจโซลาร์แบบ EPC เพื่อเจาะตลาดกลุ่มลูกค้าที่อยู่อาศัยและผู้ประกอบการอย่างต่อเนื่อง ซึ่งจะเป็นปัจจัยสำคัญในการสร้างการเติบโตอย่างยั่งยืนให้กับกลุ่มธุรกิจในระยะยาว

สำหรับ ธุรกิจผลิตและจำหน่ายลวดเหล็ก ตลาดลวดเหล็กอยู่ในช่วง เติบโตแบบค่อยเป็นค่อยไป อุตสาหกรรมลวดเหล็กยังคงเผชิญกับความท้าทายหลายประการ ทั้งจากความผันผวนของราคาวัตถุดิบในตลาดโลก การแข่งขันที่รุนแรงจากผู้ผลิตในประเทศและต่างประเทศ รวมถึงภาวะชะลอตัวของภาคการก่อสร้างและอุตสาหกรรมต่อเนื่อง ส่งผลให้ความต้องการใช้ลวดเหล็กในประเทศชะลอลงเมื่อเทียบกับช่วงเวลาเดียวกันของปีก่อน นอกจากนี้ การเปลี่ยนแปลงด้านนโยบายแรงงานและต้นทุนพลังงานที่เพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่อง ได้ส่งผลกระทบต่อต้นทุนการผลิตในอุตสาหกรรมโดยรวม ทำให้ผู้ประกอบการต้องปรับตัวเพื่อรักษาความสามารถในการแข่งขัน

ในส่วนของ ธุรกิจโรงไฟฟ้ายังคงได้รับผลกระทบจากความผันผวนของราคาก๊าซธรรมชาติ โดยในไตรมาสนี้ราคาก๊าซปรับตัวลดลง อย่างไรก็ตาม ปริมาณการใช้ไฟฟ้าและพลังงานจากกลุ่มลูกค้าผู้ผลิตกระเบื้องชะลอตัวตามสภาพเศรษฐกิจ ส่งผลต่อปริมาณจำหน่ายและรายได้รวมของธุรกิจ

สรุปผลการดำเนินงานสำหรับ ไตรมาสที่ 3 ปี 2568

ภายใต้สภาพแวดล้อมทางธุรกิจที่ยังคงเผชิญความท้าทาย กลุ่มบริษัทยังคงมุ่งเดินหน้าขยายธุรกิจด้านพลังงาน โครงสร้างพื้นฐาน และโซลาร์เซลล์ในตลาดต่างประเทศ โดยเฉพาะในประเทศฟิลิปปินส์ เพื่อสร้างฐานรายได้ที่มั่นคงและยั่งยืนในระยะยาว ในช่วงไตรมาสที่ 3 กลุ่มบริษัทอยู่ระหว่างดำเนินมาตรการปรับโครงสร้างธุรกิจและเพิ่มประสิทธิภาพการบริหารต้นทุนอย่างต่อเนื่อง ควบคู่กับการเร่งขยายฐานรายได้จากโครงการใหม่ในกลุ่มพลังงานและโครงสร้างพื้นฐาน เพื่อรองรับการฟื้นตัวของผลการดำเนินงานในช่วงครึ่งปีหลัง

สำหรับผลการดำเนินงานไตรมาสปัจจุบัน กลุ่มบริษัทรายงานกำไรขั้นต้นจากการดำเนินงานจำนวน 22.84 ล้านบาท ลดลง 10.35 ล้านบาทจากช่วงเดียวกันของปีก่อน สาเหตุหลักมาจากต้นทุนที่ปรับสูงขึ้นและความต้องการในบางธุรกิจที่ชะลอตัวตามภาวะเศรษฐกิจโลก อย่างไรก็ตาม กลุ่มบริษัทยังคงมุ่งเน้นการบริหารต้นทุนอย่างมีประสิทธิภาพและพัฒนาโอกาสทางธุรกิจใหม่ เพื่อสร้างการเติบโตอย่างต่อเนื่องในระยะต่อไป

รายได้

1. รายได้จากการขาย

รายได้จากการขายลวดเหล็ก (RWI) ลดลงจากงวดเดียวกันของปีมีรายได้จากการขายสินค้าจำนวน 126.64 ล้านบาท ลดลง 46.30 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 26.77 เมื่อเปรียบเทียบกับรายได้จากการขายสินค้าในไตรมาสที่ 3/2567 ซึ่งอยู่ที่ 172.94 ล้านบาท โดยการลดลงดังกล่าวมีสาเหตุหลักมาจากปริมาณการขายที่ลดลง ดำเนินกลยุทธ์ด้านราคาที่มีมุ่งเน้นการรักษาส่วนแบ่งทางการตลาด โดยมีการปรับราคาขายให้สอดคล้องกับต้นทุนการผลิตและภาวะตลาดในแต่ละช่วงเวลา ควบคู่กับการบริหารต้นทุนอย่างมีประสิทธิภาพ พร้อมรักษาคุณภาพของสินค้าและบริการ เพื่อสร้างความได้เปรียบในการแข่งขันอย่างยั่งยืน อีกทั้งปรับกลยุทธ์การ

กำหนดราคาให้มีความยืดหยุ่นและเหมาะสมกับสถานะเศรษฐกิจที่เปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็ว **รายได้จากการขายพลังงานไฟฟ้าและพลังงานความร้อน (ENESOL)** ไกล่เคียงจากงวดเดียวกันของปีก่อน เนื่องมาจากมีปริมาณการขายไฟฟ้าและลมร้อนใกล้เคียงกัน และมี **รายได้จากการจำหน่ายสินค้าอุตสาหกรรม (STOWER)** จำนวน 0.83 ล้านบาทลดลงจากปีก่อน

2. รายได้จากงานโครงการและการให้บริการ

บริษัทย่อย (STOWER) มีรายได้จากการขายและบริการ ผลการดำเนินงาน ไตรมาส 3 ปี 2568 มี**รายได้จากการขายและบริการเป็นจำนวนเงินรวม 45.76 ล้านบาท** โดยเป็นรายได้ที่มาจากธุรกิจภายในประเทศ เป็นจำนวนเงิน 8.61 ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ 18.82 และเป็นรายได้จากธุรกิจโทรคมนาคมในประเทศฟิลิปปินส์ เป็นจำนวนเงิน 37.15 ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ 81.18 รายได้ลดลงจากไตรมาสเดียวกันของปีก่อนเป็นจำนวนเงิน 52.38 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 53.38 ซึ่งมาจากรายได้จากธุรกิจไฟฟ้าและโทรคมนาคมลดลงร้อยละ 87.70 ในขณะที่รายได้จากธุรกิจโทรคมนาคมในต่างประเทศเพิ่มขึ้นร้อยละ 15.60

รายได้ที่ลดลงของธุรกิจไฟฟ้าและโทรคมนาคมในประเทศ รายได้จากธุรกิจไฟฟ้าและโทรคมนาคมในประเทศที่ปรับลดลงในไตรมาสนี้ เป็นผลจากที่บริษัทยังไม่ได้รับงานใหม่จากการประมูลงานก่อสร้างเสาส่งไฟฟ้าแรงสูงและโครงสร้างสถานีไฟฟ้าย่อยของการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย ทั้งนี้ การประมูลหลายโครงการที่มีกำหนดจัดขึ้นในช่วงไตรมาสสุดท้ายของปีได้ถูกยกเลิกหรือเลื่อนออกไป โดยคาดว่าจะกลับมาเปิดประมูลอีกครั้งในปี 2569

อย่างไรก็ตาม บริษัทฯ ยังคง**มีศักยภาพ ความพร้อมด้านบุคลากร และประสบการณ์**ในการเข้าร่วมแข่งขันโครงการลักษณะดังกล่าว พร้อมกันนี้ บริษัทฯ อยู่ระหว่างการพิจารณาขยายไปสู่ธุรกิจใหม่ๆ เพื่อสร้างแหล่งรายได้ที่มีความต่อเนื่อง มั่นคง และสนับสนุนการเติบโตอย่างยั่งยืนในระยะยาว

บริษัท QROI Network Services Inc. (QNSI) บริษัทย่อยของ STOWER ในประเทศฟิลิปปินส์ ไตรมาสนี้ ที่มีรายได้เพิ่มขึ้นจากช่วงเดียวกันของปีก่อนจำนวน 5.02 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 15.6 ทั้งนี้ QNSI ยังคง**เดินทางขยายขอบเขตธุรกิจไปยังการติดตั้งระบบโซลาร์เซลล์** สำหรับสถานีโทรคมนาคมและอาคารทั่วไป รวมถึงธุรกิจโซลาร์แบบ EPC เพื่อเจาะตลาดกลุ่มลูกค้าที่อยู่อาศัยและผู้ประกอบการอย่างต่อเนื่อง ซึ่งจะเป็นปัจจัยสำคัญในการสร้างการเติบโตอย่างยั่งยืนให้กับกลุ่มธุรกิจในระยะยาว

3. รายได้อื่น

ในส่วนของรายได้อื่นๆ นั้น เป็นรายได้จากการขายเศษวัสดุคูป ดอกเบี้ยรับ และรายได้อื่นๆ

ค่าใช้จ่าย

กลุ่มบริษัทมีค่าใช้จ่ายรวมทั้งสิ้น 219.95 ล้านบาท ลดลงอย่างมีนัยสำคัญเมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน สะท้อนถึงการบริหารต้นทุนและค่าใช้จ่ายในการดำเนินงานอย่างมีประสิทธิภาพ ทั้งจากปัจจัยด้านการดำเนินธุรกิจและสภาพแวดล้อมทางเศรษฐกิจ รวมถึงการรับรู้มูลค่ายุติธรรมของสินทรัพย์ทางการเงิน โดยรายละเอียดประกอบด้วยดังนี้

1. ต้นทุนขายและต้นทุนงานโครงการ

ต้นทุนขายสินค้าและต้นทุนบริการในไตรมาสนี้อยู่ที่ 192.01 ล้านบาท ลดลง 94.44 ล้านบาท หรือราว 32.97% จากงวดเดียวกันของปีก่อนที่ 286.45 ล้านบาท สอดคล้องกับรายได้ที่เกิดขึ้น และสะท้อนผลสำเร็จของมาตรการบริหารต้นทุนอย่างเข้มงวด ทั้งการควบคุมวัตถุดิบผ่านการจัดซื้อและบริหารสต็อกอย่างมีประสิทธิภาพ การบริหารแรงงานและค่าใช้จ่ายทั่วไปอย่างเหมาะสม รวมถึงการตรวจสอบและวิเคราะห์ต้นทุนอย่างต่อเนื่องเพื่อลดจุดสูญเสีย นอกจากนี้ กลุ่มบริษัทฯ ยังสามารถ**ควบคุมต้นทุนค่าขนส่งสินค้า**ให้อยู่ในกรอบที่กำหนดได้อย่างมีประสิทธิภาพ ส่งเสริมความสามารถในการแข่งขันและความแข็งแกร่งทางการเงิน

2. ค่าใช้จ่ายในการบริหาร

ค่าใช้จ่ายในการบริหารในไตรมาส 3 ปี 2568 ลดลง 8.59 ล้านบาท เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน สะท้อนการปรับโครงสร้างและบุคลากรด้านการบริหารให้สอดคล้องกับกลยุทธ์องค์กร มีความกระชับและรัดกุมมากขึ้น พร้อมเน้นการใช้ทรัพยากรอย่างคุ้มค่า บริหารต้นทุนอย่างมีวินัย และเพิ่มประสิทธิภาพกระบวนการทำงานให้สอดคล้องกับสถานะตลาดและเป้าหมายระยะยาว

3. ต้นทุนทางการเงิน

ต้นทุนทางการเงินของกลุ่มบริษัทฯ ส่วนใหญ่เป็นดอกเบี้ยจ่ายจากสินเชื่อสถาบันการเงิน โดยในปีนี้สามารถบริหารจัดการหนี้สิน สภาพคล่อง และโครงสร้างทุนได้ดีขึ้น แม้ภาวะดอกเบี้ยในตลาดยังสูง กลุ่มบริษัทฯ ได้ปรับโครงสร้างหนี้เพื่อลดภาระดอกเบี้ยและใช้เงินทุนหมุนเวียนอย่างเหมาะสม สนับสนุนการดำเนินงานและการลงทุน ทำให้ต้นทุนทางการเงินลดลงเมื่อเทียบกับปี 2567

4. กำไร(ขาดทุน)จากการวัดมูลค่ายุติธรรมของสินทรัพย์ทางการเงิน

บริษัทและบริษัทย่อยรับรู้กำไรจากการวัดมูลค่ายุติธรรมของสินทรัพย์ทางการเงินในช่วงเวลานี้ ขณะที่งวดเดียวกันของปีก่อนรับรู้ผลขาดทุน ส่งผลให้การบันทึกกำไรดังกล่าวสะท้อนในหมวดค่าใช้จ่ายอย่างเด่นชัดและปรับปรุงภาพรวมผลการดำเนินงานให้ชัดเจนยิ่งขึ้น

ฐานะทางการเงิน

งบแสดงฐานะทางการเงิน	30 กันยายน 2568	%	31 ธันวาคม 2567	%	เพิ่มขึ้น (ลดลง)	%
สินทรัพย์หมุนเวียน	1,528.30	57%	1,633.09	57%	(104.79)	(6.42)
สินทรัพย์ไม่หมุนเวียน	1,138.68	43%	1,245.50	43%	(106.82)	(8.58)
สินทรัพย์รวม	2,666.98	100%	2,878.59	100%	(211.61)	(7.35)
หนี้สินหมุนเวียน	234.65	9%	186.75	6%	47.90	25.65
หนี้สินไม่หมุนเวียน	212.47	8%	272.70	9%	(60.23)	(22.09)
หนี้สินรวม	447.12	17%	459.45	16%	(12.33)	(2.68)
ส่วนของผู้ถือหุ้นบริษัท	1,352.95	51%	1,483.27	52%	(130.32)	(8.79)
ส่วนของผู้ถือหุ้น NC	866.91	33%	935.87	33%	(68.96)	(7.37)
รวมส่วนของผู้ถือหุ้น	2,219.86	83%	2,419.14	84%	(199.28)	(8.24)
รวมส่วนของหนี้สินและผู้ถือหุ้น	2,666.98	100%	2,878.59	100%	(211.61)	(7.35)

➤ สินทรัพย์

กลุ่มบริษัทมีสินทรัพย์รวม ณ วันที่ 30 กันยายน 2568 เท่ากับ **2,666.98 ล้านบาท ลดลง 104.79 ล้านบาท หรือร้อยละ 6.42** เมื่อเทียบกับปี 2567 สินทรัพย์รวมลดลงจากปีก่อน มาจากเงินสดเพิ่มขึ้น หนี้สินลดลง และสินทรัพย์ทางการเงินหมุนเวียนอื่นยังลดลง จากมูลค่าตลาดของเงินลงทุนในตราสารทุนที่ปรับตัวลดลงตาม กลไกตลาดทุนและภาวะเศรษฐกิจ ที่ยังมีความผันผวนอย่างต่อเนื่อง

➤ **หนี้สิน**

ณ วันที่ 30 กันยายน 2568 กลุ่มบริษัทมีหนี้สินรวม **447.12 ล้านบาท ลดลง** ร้อยละ 2.68 เนื่องจากบริษัทย่อการลดลงของหนี้สินเป็นผลมาจากการชำระหนี้เงินกู้ยืมระยะสั้นจากสถาบันการเงิน เพื่อบริหารโครงสร้างทางการเงินอย่างมีประสิทธิภาพและลดภาระดอกเบี้ยจ่าย ส่งผลให้สถานะทางการเงินของบริษัทฯ มีความมั่นคงและแข็งแกร่งยิ่งขึ้น สะท้อนถึงแนวทางการบริหารเงินทุนอย่างรอบคอบและมุ่งเน้นการเสริมสร้างฐานะทางการเงินในระยะยาว นอกจากนี้ บริษัทฯ ยังมี เงินสดและสภาพคล่องส่วนเกิน อยู่ในระดับที่เหมาะสม ซึ่งอยู่ระหว่างการพิจารณานำไป ลงทุนในโครงการใหม่ที่มีศักยภาพในการสร้างการเติบโตและเพิ่มมูลค่าให้กับกลุ่มบริษัทฯ ในอนาคต

➤ **ส่วนของผู้ถือหุ้น**

บริษัทมีส่วนของผู้ถือหุ้นบริษัท ณ วันที่ 30 กันยายน 2568 เท่ากับ **1,352.95 ล้านบาท ลดลง 130.32 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 8.79** เมื่อเปรียบเทียบกับ ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2567 ซึ่งมีจำนวน 1,483.27 ล้านบาท เนื่องจากรับรู้ผลขาดทุนจากการดำเนินงาน

อัตราส่วนทางการเงิน

อัตราส่วนทางการเงินที่สำคัญ	Q3-2568	Q2-2568	Y2567	Q3-2567	Q2-2567
อัตราส่วนสภาพคล่อง (Current Ratio)	6.51	6.96	8.74	8.40	6.40
อัตราส่วนหนี้สินต่อส่วนของผู้ถือหุ้น (D/E Ratio)	0.20	0.19	0.19	0.20	0.25
อัตราผลตอบแทนจากสินทรัพย์ (ROA)	(2.81%)	(2.83%)	(0.75%)	(0.21%)	4.15%
อัตราผลตอบแทนจากผู้ถือหุ้น (ROE)	(5.54%)	(5.59%)	(1.46%)	(0.41%)	8.34%
มูลค่าตามบัญชีต่อหุ้น **	1.82	1.80	1.99	2.21	2.23

**คำนวณด้วยจำนวนหุ้นสามัญจดทะเบียนชำระแล้วของบริษัท จำนวน 745,161,929 หุ้น

จากฐานะทางการเงินล่าสุด กลุ่มบริษัทฯ ยังคงสะท้อนถึงความแข็งแกร่งและมีสภาพคล่องเพียงพอ โดยมีอัตราส่วนทุนหมุนเวียน (Current Ratio) สูงถึง 6.51 เท่า สะท้อนถึงประสิทธิภาพในการบริหารจัดการสินทรัพย์หมุนเวียนอย่างเป็นระบบ ขณะเดียวกัน กลุ่มบริษัทฯ สามารถรักษาระดับความเสี่ยงทางการเงินให้อยู่ในเกณฑ์ต่ำ ด้วยอัตราส่วนหนี้สินต่อหุ้น (D/E Ratio) เพียง 0.20 เท่า ซึ่งถึงความมั่นคงทางการเงินสูงและความเสี่ยงที่จำกัด

ปัจจัยเหล่านี้ต่อยังถึงความแข็งแกร่งทางการเงินและศักยภาพในการสร้างกระแสเงินสดอย่างยั่งยืน ทำให้กลุ่มบริษัทฯ พร้อมทั้งทรัพยากรและความสามารถในการขับเคลื่อนธุรกิจตามแผนกลยุทธ์ ตลอดจนรองรับโอกาสการลงทุนใหม่ ๆ เพื่อสร้างการเติบโตและเพิ่มมูลค่าในระยะยาวได้อย่างมั่นใจ

- ลภัสรินทร์ ไกรวงษ์ฉวีรุ่ง -

(นางสาวลภัสรินทร์ ไกรวงษ์ฉวีรุ่ง)

รักษาการประธานเจ้าหน้าที่บริหาร